



本报记者 赵恩霆

经贸闹分歧
被TPP撞了一下腰

如果说日本和美国是面对面的舞伴,那么亚太地区堪称二者的舞池。安倍2012年底上台以来,他与奥巴马的交谊舞跳得可谓风生水起,尤其是在奥巴马执政末期,两人通过互访广岛和珍珠港,营造出冰释前嫌的假象,以凸显美日同盟之牢固。

然而,安倍在美国大选期间却看走了眼,他原以为希拉里会成为新舞伴,可没承想与之牵手的是特朗普,以至于为了挽回负面影响,安倍去年11月在纽约与特朗普仓促地进行了首次会面,试图建立起日美高层的沟通渠道。

安倍如此急迫的另一个原因,是特朗普从竞选期间到当选之后,一直宣称退出TPP(跨太平洋伙伴关系协定),转而寻求双边自贸安排的态度让安倍提心吊胆。

在日本看来,维护并延续包括美国参与的TPP,是提振日本经济、实现“安倍经济学”的一次重要机遇。同时,TPP也被日本和奥巴马政府视为在经贸领域遏制中国的利器。

但对于持有贸易保护主义立场的特朗普来说,TPP等多边自贸协定所代表的经济全球化,严重损害了美国工人利益,他为了兑现竞选承诺,就必须一退了之,重回双边贸易协定的轨道。

1月20日正式就职后,特朗普签署的第一个总统令就是宣布美国退出TPP。噩耗传到日本,安倍却不死心,表示将继续就这一问题说服美方,并与其他参与国推进TPP。

有报道称,特朗普曾抱怨美国汽车制造商缺乏进入日本汽车市场的机会,并指责日本运用货币政策使美元贬值。他甚至还将美国的贸易赤字归咎于日本、中国和墨西哥。或许在特朗普眼里,围绕贸易利益上的纠葛,即便是盟友也得有一说一,这也进一步体现出了特朗普商人出身的本色和行事风格。

虽然TPP风波给日美关系带来了一次不大不小的冲击,但并不会对美日同盟造成什么实质性影响。相反,TPP出问题反倒会促使美日同盟更趋紧密。这是因为,一方面日本会出于担忧情绪而在其他领域强化对美关系,安倍在特朗普就任后不久即再度访美,即是强化两国政治和高层关系的实际行动。另一方面,美国新政府也不会放弃日本这样有分量的重要盟友,没有日本,美国的亚太战略就失去一个重要支柱,因此特朗普政府会在其他方面安慰退出TPP给日本造成的小情绪。

军事新动向
巩固并强化美日同盟

安倍与特朗普舞步不协调只是暂时的,目前来看,特朗普大致延续了前任奥巴马的亚太战略。

上周末,美国国防部长马蒂斯进行了上任后的首次出访,目的地就是美国在东亚的两个重要盟友韩国和日本。

2月2日,马蒂斯访日前一天,美国海军5架最新的E-2D预警机从日本东部的驻日美军厚木基地转移部署到了日本西部的驻日美军岩国基地。根据驻日美军的移防计划,包括FA-18战斗机在内的厚木基地的61架军机,将从今年11月起正式分阶段转移到岩国基地。

特朗普就职前两天,首批2架美军F-35B战机飞抵岩国基地。美国海军陆战队还计划今年在岩国基地新部署16架F-35B战斗机。届时,岩国基地将取代日本冲绳的驻日美军嘉手纳基地,成为美军在远东地区的最大基地。

马蒂斯在日期间,日本防卫省防卫装备厅4日宣布,日美当天在夏威夷附近首次成功实施了“标准”-3 Block IIA导弹的实弹反导拦截试验。这一由日美联合研制的新型反导拦截弹预计2017年度完成研

发,日本计划2021年起装备海上自卫队。

借助新型导弹提升反导能力的同时,日本也有意引进“萨德”反导系统,试图协助美国在亚太构建起以关岛、韩国、日本为基点的“萨德”反导网络。1月13日,稻田朋美访问了位于关岛的美军安德森基地,考察“萨德”反导系统。日媒报道,日本政府将成立引入“萨德”论证委员会,预计今夏是否引进作出决定。

马蒂斯结束访日后,停滞许久的冲绳美军普天间机场搬迁工作也出现新动向。日本政府不顾当地民众的抗议示威,开始在替代地点边野古启动海岸堤防主体作业,随后将进入不可逆的填海造地作业。

美军增加在日军力部署对日本来说自然是乐见其成,但日本担忧的是与之相伴的美军驻留经费问题。特朗普在竞选期间就曾多次指责日本、韩国和德国等亚欧盟国长年搭美国的安全便车,却没有承担相适应的“保护费”。日本防务预算已经连续五年增长,目前防务预算已占GDP的0.98%,逼近1%的红线,安倍政府一方面试图突破这一限制,另一方面又怕特朗普在驻军经费问题上出尔反尔。这一问题将成为安倍与特朗普会谈的议题之一,前者求一颗定心丸,后者则会力避对日本的任何承诺成为其他盟国的范例。

美日新舞步
对中俄而言利弊兼有

本月初刚上任的美国国务卿蒂勒森,延续着同僚马蒂斯的节奏。7日上午,蒂勒森分别与韩国外长尹炳世和日本外交大臣岸田文雄通了电话。蒂勒森与岸田还确认,今后将互相以“文雄”“雷克斯”直呼其名。岸田在通话后表示,“为了深化日美同盟,继续与国务卿建立信赖关系是首要大事”。

日美同盟继续深化和加强是必然的,但这一同盟关系绝不仅仅是双边关系这么简单,它的微调将对亚太地区地缘政治格局带来重大影响。

特朗普上台执政或许将从侧面助力日本的对俄外交。日本作为七国集团成员,在奥巴马政府时期不得不在对俄罗斯实施经济制裁方面与西方盟国保持步调。不过,由于日俄之间存在北方四岛问题,急于谋求解决领土问题的安倍又不得不冒着得罪美国的风险,与俄总统普京互动频频。

如今特朗普上台,日本在对俄外交上可能会获得更大的腾挪空间。但日美军事方面的动作,无疑又会增加俄罗斯远东方向的战略安全压力,这又威胁到了俄罗斯的国家利益。

特朗普政府现阶段对俄制裁继续维持,仍将俄视为威胁,或许美俄关系出现改善还需要些时日,因此日本对俄外交空间的扩展也不会立即出现,安倍仍需随时关注白宫新主人脸色的变化。

日美同盟对中国的影响更为明显。特朗普退出TPP,将奥巴马政府为孤立中国而精心打造的亚太贸易围栏拔掉了,中国在贸易领域面临的压力得以减轻,可以更加从容地参与和推进亚太自贸区建设以及RCEP(区域全面经济伙伴关系协定)进程。

不过,随着美军调整包括日本在内的亚太军力部署,尤其是在日本部署最先进的预警机和战斗机,加之日美合作提升区域反导能力,中国所面临的地区安全环境将更趋严峻,战略压力将会增加。

在美日、美韩外长的通话中,以及马蒂斯的韩日之行中,朝核问题都是涉及的议题之一,可见特朗普政府未来仍会以应对朝鲜核、导计划威胁为由,增加美军在亚太尤其是东北亚地区的军力。

换句话说,奥巴马当初通过TPP和军力部署,将贸易和军事作为亚太再平衡战略的两个抓手,现在到了特朗普这里,美国很可能会延续再平衡,但着力打造的是军事这一把刀,而且磨得会比之前更加锋利。对此,中俄需要排除干扰,巩固政治经济和军事等领域的高度互信,冷静观察和应对。

9日至13日,日本首相安倍晋三访问美国,并于10日在白宫会晤美国总统特朗普。这是两人近期的第二次会面,上一次是在去年11月下旬,特朗普当选美国总统一周后,安倍就迫不及待地奔赴纽约“烧了香”,成为当时特朗普会见的首位外国领导人。

特朗普上任前后,虽然退出TPP让日本有点蒙,但双方高频率的外交和军事互动,无疑在强化美日同盟,难免让人担忧特朗普政府在安全领域对亚太再平衡战略进行加码。

美日新双簧



八天,一个伊拉克家庭移民美国的艰难经历

A10